

蜀山清扫机器人扫进中东沙漠

暴晒、干旱、风沙肆虐，中东沙漠里的光伏组件清洁难题如何破解？蜀山清扫机器人给出了解决方案。来自蜀山经开区企业仁洁智能科技有限公司的光伏清扫机器人，能够全自动、高效、可靠地清洁光伏组件，实现真正的无人智扫。如今，这支机器人“战队”正在用硬核科技擦亮沙漠里的光伏板。

在研发时期，仁洁智能的研发团队带着初代机器人在沙漠里测试，结果遭遇沙尘暴，狂风席卷着风沙刮过，对行走于组件边缘的机器人稳定性造成了威胁。

通过不同技术路线的比较与迭代，研发团队最终提出了“气象站智能预警+机械防风锁”的组合方法，通过联动气象站数据，机器人提前接收大风预警，7级以下风力正常运行，7级以上自动决策返回停机位或实施就近停机保护。在停机位上，机器人通过防风锁扣在停机位上，最

高可抵御55m/s的风速，足以安全应对16级大风。依靠出色的产品稳定性和运行可靠性，仁洁智能成功开拓了中东市场。

四年，一支支由仁洁智能派出的机器人团队驻扎中东，超过5000台干挂式光伏清扫机器人走进沙漠。它们不吃不喝，勤勤恳恳地洗刷刷。

太阳能光伏板组件表面灰尘堆积会阻挡阳光，带来严重的风险隐患与发电量损失。“这些机器人，无需一滴水，它们特制的滚刷像梳子般抚过光伏组件，将沙尘轻轻扫落。”

据测算，以10MW光伏电站为例，如每季度水洗一次，需消耗水资源2000吨，相比而言，干挂式光伏清

扫机器人则能够节约这部分消耗。效保护组件安全，延长组件使用寿命，提升电站整体稳定性与安全性。因此，应用光伏清扫机器人已成为行业共识，机器人成为光伏电站标配。

同时，光伏清扫机器人还有极强的节水属性。在没有机器人之前，光伏组件主要靠人工清扫，也有通过类似洒水车的大型机械来喷水清扫。但这样的清洗方式不仅大量消耗水资源，而且能实现的清洗频率很低，对发电量的提升效果比较有限。

据测算，以10MW光伏电站为例，如每季度水洗一次，需消耗水资源2000吨，相比而言，干挂式光伏清

扫机器人则能够节约这部分消耗。针对组件排布不够理想、短排组件较多的电站，仁洁智能专门研发了智能摆渡车。依托智能云平台及自主导航技术，摆渡车能够自动接送干挂式机器人，实现跨排清扫，减少人工干预。

一方面，机器人通过全自动、定期、高频清扫能够提升电站发电量，最高可达35%，帮助电站在30年全生命周期内保持稳定发电收益。另一方面，定期清扫能够预防组件热斑效应，有

“我们还开发了SmartPure智能

云平台，通过云计算与大数据技术，为光伏电站清扫提供了一套高效、安全的解决方案。”仁洁智能相关负责人介绍，通过这一平台，用户不仅可以随时随地通过电脑或手机远程监控和管理光伏电站的清扫数据，还可以远程下发清扫指令，机器人就会自动执行前往清扫。

“我们高度重视研发创新，申请及获批海内外专利300余项，拥有行业首个TUV目击实验室、行业独家风沙实验室等。”仁洁智能相关负责人介绍。

如今，他们的干挂式光伏清扫机器人已发展至第三代，技术更加成熟，智能越障、自动纠偏等功能不断升级，场景适应能力更强。仁洁智能的光伏清扫机器人已广泛应用于国内及中东、印度、智利、巴西等，全球已达23个国家，累计覆盖超过200座光伏电站。

(徐明 季云冈)

书香西园 青春同行

日前，西园街道团工委在小岭南稻田会议室举行主题读书分享会，30余名青年干部、社区工作者以书会友，共话成长，为基层治理注入新的活力与思考。

“书名猜猜乐”破冰游戏迅速点燃现场气氛。当《白鹿原》《西游记》等经典著作化身趣味十足的表情包，青年们瞬间化身“解谜达人”，踊跃抢答，现场欢声笑语不断。这种创新形式，不仅打破了陌生感，更以生动方式展现了经典著作的独特魅力，让文字与青春热情巧妙交融。

在分享环节，九位青年代表依次登台，化身“阅读摆渡人”，结合自身工作与生活感悟，分享经典书籍带来的启迪。从《蛤蟆先生去看心理医生》的心理成长探索，到《被讨厌的勇气》对“精神内耗”的深刻剖析；从史铁生笔下生命的坚韧力量，到《万历十五年》中蕴含的历史密码……每一本书籍的分享，都带领大家在不同的思想领域中遨游。

互动环节更是精彩纷呈，青年们围绕分享内容畅所欲言，碰撞出思想的火花。“心理学不是治愈，是自我觉醒的导航仪！”“历史不是过去，是现在照的镜子！”一句句金句频出，现场讨论热烈，思想的光芒在此闪耀。

(孙美玲 王洁 孙雨静)



▲4月22日，在世界读书日到来之际，琥珀街道琥珀潭社区公益书吧正式启用，1000册图书迎来第一波尝鲜的小读者。

王思惠 陈三虎 摄



▲4月20日，荷叶地街道辖区内绿野书房举办了《巨人与春天》绘本分享活动。活动中，老师提问引导小朋友思考，培养儿童阅读兴趣和情感认知能力，孩子们踊跃发言，分享自己对分享和友谊的理解。

丁圣柱 陈莹莹 摄

花鸟鱼虫市场飘出茶香

当清溪小镇的花卉绿植飘出茶香，艺术长廊开进新粮仓，文创市集在大象哆街区热闹开市，通过空间基因重组，蜀山区打造特色街区，凭借独特的新消费模式、丰富的新业态，吸引着年轻群体纷至沓来，成为充满活力的社交与消费热点。

在清溪小镇，年轻创业者正在这里定义“植物社交”。00后主理人王冲亚打造的“隐山植造”，将真实植物与创意装饰巧妙结合，从植物插画、手工标本，到植物香薰、特色器皿，被网友称为“一定要逛的宝藏小店”。

“这里的植物文创作品很有意思，我跟朋友经常来逛。”正在欣赏工艺品的姜女士说，“店里还提供手作课程，可以自己动手制作礼物送人，很特别。”

清溪小镇是一个集花鸟鱼虫、景观设计、文创艺术、茶空间为一体的综合市场。小镇以“花园庭院”为特

色，店铺门前院后通过各类花植、艺术布景、假山水流打造出赏心悦目的庭院美景。在绿植丛中喝茶，挑选心仪的花卉，茶香与花香相互交融。

“我们希望小镇成为多功能的生活美学城市空间，为消费者特别是年轻群体带来全新的体验。”清溪小镇运营管理相关负责人介绍，小镇分为4大场馆及户外区域，目前有200余家商铺，每个周末鲜花街内外还有文创市集，这种花卉与手作、景观、茶空间、雅集等融合的新消费模式，让该街区成为年轻人放松身心、社交聚会的热门选择。

6000平方米城市绿地、万吨筒仓艺术中心，昔日破旧的粮仓如今摇身一变，在青年群体中火爆出圈。

正值用餐时间，大象哆艺术街区的9厂·亚洲融合餐酒馆店内坐满了顾客。这家餐厅既有西式汉堡薯条，又有中式面食烧烤，年轻人在这里聊天吃饭、谈天说地，听着歌手轻吟唱，度过松弛愉悦的夜晚。

踏入街区，便能感受到扑面而来的时尚气息。壹处生活美学市集、兔子洞杂货铺、咖啡餐饮、服饰文创、公共艺术空间，一系列沉浸式消费场景，融合艺术、休闲、生活元素，为年轻人带来全新潮的体验。

街头巷尾的创意涂鸦、工艺设计，是拍照打卡的绝佳背景。定期举办的艺术展览、读书会等活动，吸引了大量文艺青年和潮流爱好者。

街区里贴近生活的艺术空间，提升了城区市民的文化品位，更带动了周边商业的发展。在这里，消费不仅仅是购买商品，而是集娱乐、社交、文化体验于一体的全方位旅程。

特色街区重塑着城市空间和消费模式，为年轻人提供了丰富多元的消费体验。在蜀山，沉浸式消费生态正持续释放吸引力，为城市商业注入源源不断的活力。

(魏巍 孙雨静 陈莹莹)



眼下，全城月季进入盛花期，“棒棒糖”月季在蜀山街头盛放。绿化带花团锦簇，正不断刷新城市颜值。

王璇 葛庆钊 季云冈 摄

天鹅湖公园焕新升级

近日，从区园林绿化管理中心了解到，位于天鹅湖公园焕新一期项目已经完工，为天鹅湖文旅新添一处打卡景点。

该项目为天鹅湖公园的一部分，位于公园的东北角，此次改造的范围东起潜山路，北至南二环，南至天鹅湖东路，西至正阳东路，提升面积约3.47万平方米。主要建设内容包括重建、修复道路，广场铺装，增加景观小品，绿化栽植，配套建设及公共服务设施等。现场绿化以保留为主，结合场地特点增加多元化功能。

“此次改造总体定位，是打造集生态、体育、活力、人文于一体的多维城市会客厅。”区园林绿化管理中心相关负责人介绍，游园内包含1条优雅环路、5处“公园+”活动空间和3处无界入口。5处“公园+”活动空间分别为，公园+城市客厅、公园+商务社交、公园+景观艺术、公园+青年运

动、公园+儿童活动，满足不同人群、不同场景的需求。

作为整体提升项目的重要组成部分，设置在亲湖区域的林下咖啡屋备受关注。

“林下咖啡屋以‘咖啡+文化+社交’为底基，打造全天候城市度假空间，划分文化交流空间、共享休闲空间、草坪活动空间三大功能区域。”区城投公司相关负责人介绍。

文化交流空间总面积约280平方米，目前已签约全国连锁品牌Manner Coffee、合肥网红烘焙法桐，五一黄金周正式开业。共享空间面积约523平方米，提供白领及商务人群，用于办公、社交和休憩。

阳光草坪占地约3000平方米，作为举办各类活动场地。

“我们将依托全新升级的场地，举办阅读节、艺术展览、音乐演出、主题分享等各类社交活动，丰富市民精神生活，提升天鹅湖商务区文化品位。”

该负责人说。(王璇 葛庆钊 季云冈)

心理服务共建基地揭牌

近日，南七街道“心理服务共建基地”正式揭牌，旨在引入专业心理服务为群众“解心结、治心病”，帮助群众缓解情绪，为矛盾纠纷的妥善解决创造良好的心理基础。

南七街道“心理服务共建基地”由安徽省心理危机干预学会、安徽省心理学会心理分析与沙盘游戏专委会、南七街道“一站式”矛盾纠纷多元化解中心联合成立，也是南七街道将心理疏导融入基层矛盾纠纷化解的积极探索。

“要做到矛盾不上交，就地来解决。在这个过程中，心理疏导起着至关重要的作用，很多矛盾的产生往往伴随着当事人情绪的激动和心理压力的增大。安徽省心理学会的支持，将为我们带来专业的力量，促进矛盾

(朱莲莲 刘亚萍)

马毛姐故事宣讲队开讲

近日，南七街道“心理服务共建基地”正式揭牌，旨在引入专业心理服务为群众“解心结、治心病”，帮助群众缓解情绪，为矛盾纠纷的妥善解决创造良好的心理基础。

南七街道“心理服务共建基地”由安徽省心理危机干预学会、安徽省心理学会心理分析与沙盘游戏专委会、南七街道“一站式”矛盾纠纷多元化解中心联合成立，也是南七街道将心理疏导融入基层矛盾纠纷化解的积极探索。

“要做到矛盾不上交，就地来解决。在这个过程中，心理疏导起着至关重要的作用，很多矛盾的产生往往伴随着当事人情绪的激动和心理压力的增大。安徽省心理学会的支持，将为我们带来专业的力量，促进矛盾

纠纷的化解更加高效。”街道矛盾化解中心负责人表示。

揭牌仪式当天，街道还举办了“了解自己，服务群众”基层干部心理关爱知识讲座，讲座特邀安徽省心理学会心理分析与沙盘游戏专委会主任委员、中国心理学会注册心理师张莉为大家授课。张莉老师从“自我觉察”“身体意象”“缓解情绪压力”三个方面，为街、居干部职工讲解了如何积极与群众沟通并做好情绪隔离等方面知识，进一步强化了基层干部自身心理健康意识，提高心理方面压力的认识，从而更好的服务群众，做好群众的知心人。

(朱莲莲 刘亚萍)

马毛姐故事宣讲队开讲

近日，南七街道“心理服务共建基地”正式揭牌，旨在引入专业心理服务为群众“解心结、治心病”，帮助群众缓解情绪，为矛盾纠纷的妥善解决创造良好的心理基础。

南七街道“心理服务共建基地”由安徽省心理危机干预学会、安徽省心理学会心理分析与沙盘游戏专委会、南七街道“一站式”矛盾纠纷多元化解中心联合成立，也是南七街道将心理疏导融入基层矛盾纠纷化解的积极探索。

“要做到矛盾不上交，就地来解决。在这个过程中，心理疏导起着至关重要的作用，很多矛盾的产生往往伴随着当事人情绪的激动和心理压力的增大。安徽省心理学会的支持，将为我们带来专业的力量，促进矛盾

纠纷的化解更加高效。”街道矛盾化解中心负责人表示。

揭牌仪式当天，街道还举办了“了解自己，服务群众”基层干部心理关爱知识讲座，讲座特邀安徽省心理学会心理分析与沙盘游戏专委会主任委员、中国心理学会注册心理师张莉为大家授课。张莉老师从“自我觉察”“身体意象”“缓解情绪压力”三个方面，为街、居干部职工讲解了如何积极与群众沟通并做好情绪隔离等方面知识，进一步强化了基层干部自身心理健康意识，提高心理方面压力的认识，从而更好的服务群众，做好群众的知心人。

(朱莲莲 刘亚萍)

简讯

近日，五里墩街道陈村路社区组织开展科普志愿者招募活动，面向辖区居民、在校学生及社会热心人士广泛征集志愿者。据统计，本次活动共招募志愿者18名。截至目前，陈村路社区共有140名志愿者，开展志愿累计服务时长约270小时。

(王婉莹 陈莹莹)

◎近日，荷叶地街道北苑村社区在“红纽带”党群服务驿站再次启动“暖阳计划”，为辖区80岁以上失地农民免费发放包子、馒头等，温暖高龄老人心。

(黄玲玲 陈三虎)